

白沙“支部+”闯出富民强村新路

融入扶贫抓党建 抓好党建促脱贫

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 陈权

“最近天气变化有点大，未来气温走低，你们千万要注意猪的排泄和体温，随时做好防御和消毒工作。”今天，在白沙黎族自治县阜龙乡可任村白准村民小组的一处养殖场里，村民小组长符悉川正教授贫困户们防疫技巧。为了贫困户们能顺利脱贫，他比谁都上心。而在离此不远处的可任村红心橙种植基地里，刚上任的村党支部书记符焕南也在耐心地指导贫困户们除草和喷打农药，好让果树健康成长，以期未来能有个好收成。随着党的十九大胜利闭幕，对这些活跃在基层的党员干部们来说，脱贫攻坚已经进入了新的关键阶段。而可任村的各个扶贫产业基地里也出现一片热闹景象，村“两委”班子成员和党员干部们正热火朝天地组织贫困户们积极发展生产，做大扶贫产业。

“要不是他们的帮助，我可找不到发展方向，如今我不仅积极性高了，养殖技术也精进了不少，可以一边脱贫一边带领更多乡亲们一起来养猪啦！”在可任村贫困户符日寿看来，如今的成绩可少不了村干部们的功劳。

探索“支部+”党建模式

“党员队伍没人抓，党支部没人建设，后备干部后继乏人，经济基础薄弱，别说发展产业，脱贫攻坚也举步维艰。”谈起刚来可任村的第一印象，驻村第一书记王志恺记忆犹新。

如今，通过坚持不懈抓支部建设，配强村“两委”班子，充分发挥党员积极性和带头作用促进脱贫攻坚，可任村发生了喜人的变化。

据了解，近两年来，可任村“两委”班子和驻村第一书记不断探索“支部+”的党建模式，带动扶贫产业发展。通过壮大培训农业新型经营主体为突破口，深入推行“支部+”的基层党建助推精准扶贫模式，建立起“支部+公司”“支部+合作社”“支部+电



10月30日，游客在白沙原生态茶园漫步。本报记者 苏晓杰 通讯员 裴洪智 摄

白沙原生态茶园小镇开园

游客可感受茶园文化，体验茶香特色美食

本报牙叉 10月30日电 (记者 刘笑非 特约记者 王伟) 贡茶乡风情、游茶园小镇。记者近日从白沙黎族自治县有关部门获悉，作为白沙重点项目的原生态茶园小镇已经正式对外开园迎客。而省内外游客不仅能在茶香四溢的小镇中尽情体验美丽白沙的乡村风情，还能感受原生态茶园文化，体验茶香特色美食。

白沙原生态茶园小镇位于白沙

农场场部原址，规划面积约130公顷，是白沙以建设特色产业小镇为契机，在“十三五”期间规划的重点建设项目。依托原址的茶园景观、河谷溪流及黎族文化等旅游资源，小镇成功将“茶产业”和“旅游业”进行了有机结合，从而打造出一个集生态茶叶生产、茶园观光休闲、黎族文化体验、乡村养生态度假为一体的茶园小镇，目前正力争打造成

4A级景区。

整个项目分为三期进行建设，一期工程重点对茶园小镇到白沙农场二队绿道进行改造，建设农场二队茶文化体验区。二期将打造环城路到茶博园两侧绿道、环镇路，以及建设游客中心、商业街立面、小镇内街景观和茶博园。三期则将对小镇基础设施进行完善及景观打造，引进茶企业，并结合小镇的运营管理，业态规

划，完善小镇“吃住行、游购娱”。据了解，项目目前已完成茶博园两侧绿道、栈道、景观平台、游客中心、商业街立面改造及小镇内街景观打造。三期工程仍在加快推进中。

据悉，小镇建成后，不仅将成为别具一格的新兴旅游目的地，还将推动白沙脱贫攻坚工作和经济健康持续发展，并有望成为海南中部扶贫示范工程。

近年来，为了加快农业产业结构调整步伐，白沙抓住海南省支持中部市县发展的政策机会，充分发挥挖掘白沙绿茶资源优势，切实做大做强茶叶产业。白沙将通过建设高标准生态观光茶园和休闲娱乐设施，开发茶旅游项目，打造集采茶、制茶、品茶、购茶、餐饮、休闲为一体的茶园生态精品景区，使之成为展示海南茶乡风采的重要窗口。

白沙打安镇以“合作社+养蜂专业户+贫困户”模式发展养蜂业

蜂蜜众筹解贫困户之愁

脱贫攻坚进行时

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟

“今年的分红已经到手啦，日子越来越甜哩！”近日，白沙黎族自治县打安镇的蜜蜂养殖贫困户符召辉拿着手里的5000元现金喜不胜。而拿到分红的不止符召辉一人，被当地人称为“蜂王”的养殖户符召海兑现了此前的承诺，把今年的养蜂红利一一发放到了贫困户们的手中。

符召海

对符召海而言，把钱发到五户贫困户手中，心里的石头终于落了地。

“今年蜂蜜产量高，销路却不好，要不是镇里组织了‘蜂蜜众筹’活动，还真不知道怎么跟贫困户们交代。”符召海说，如今村民们拿到了分红，心安了，积极性也起来了。

去年，打安镇为了推动精准扶贫工作，通过扶持生产和发展，以“合作社+养蜂专业户+贫困户”的生产模式，利用当地独特的自然资源，精心打造打安养蜂业，并在技术和资金上为贫困户提供支持。

当680箱中华蜂发到57户贫困户手上，养殖技术的缺乏让产业难以得到发展。为此，贫困户们把所有领到的蜜蜂全部集中到了被当地人称作“七蜂王”的王录、田勇智、张德志、高胜章等养蜂能手手中，由他们成立的合作社代为管理，并以每年每箱250元的成本价进行分红，让贫困户得以享受产业发展带来的红利。

然而在今年年中，蜂蜜产量逐步走高，但在市场上销路却受阻。眼看着贫困户的收益得不到保障，镇里的工作人员们坐不住了。他们先是与县

食品药品监督管理局取得合作，通过抽样送检的方式确保蜂蜜品质，又在多方的努力和帮助下，在打安镇举办了一场名为“为爱众筹、精准扶贫——为贫困户做一件‘甜’到心坎的事”的众筹活动，并后续开展了“我为打安蜂蜜代言”“采蜂探蜜”亲子乡村游等一系列活动。活动成功在10天内突破了5万元的销售额，也让打安的“百花蜜”销往了全国各地。

“高亚芳 15箱，分红所得3720元；符有院、符照山、吴东各10箱，各分红所得2500元……”在打安镇田表

村，白沙昌达种养合作社的“蜂王”高胜章把红利送到贫困户手中，看到贫困户的笑脸，他甜在心里。

“咱们村里的党支部书记羊风极也从北京回来哩，听到这个消息他也高兴得很。”高胜章说，羊风极赴京出席党的十九大后备受鼓舞，看着养蜂产业做得有声有色，他也希望社会各界的爱心人士还能一如既往地信任和支持他们，同时也期待村里来年把养蜂业越做越大，让大家的日子都越来越好。

(本报牙叉 10月30日电)

H白沙动态

电子商务创业大赛启动

优秀项目可获资金支持

本报牙叉 10月30日电 (记者 刘笑非 特约记者 王伟)记者今日从共青团白沙黎族自治县获悉，首届“以电商推进扶贫，以创业推动发展”为主题的电子商务创业大赛已于近日启动。本次比赛将延续至11月20日，大赛将通过多阶段比赛评出一二三等奖和鼓励奖，优秀创业项目还可优先入选白沙电商创业孵化基地进行两年的培育实验，同时获得资金支持。

据悉，本届大赛项目选题立足白沙资源优势，选取适合进行网销的产品撰写创业计划书。同时要求参赛者年龄在18周岁至45周岁之间，并具有一定的电商创业能力，而已经拥有电商创业项目或准备创业的自然人、个体工商户经营者和企业法人代表，以及白沙籍的在校大学生，白沙也鼓励他们报名参赛，以期让大赛形成“培训—比赛—孵化—落地”的良性循环，推动白沙电商发展。

此次青年电子商务创业大赛旨在深入贯彻落实白沙县委、县政府的电商推进脱贫攻坚工作，同时激励、引导、支持、带动更多青年投身电商创业，提高创业能力，推动电子商务的发展。

对进入决赛阶段的前30强参赛选手，活动将授予“白沙县优秀电商创业青年”荣誉称号并颁发证书，优先入选白沙农村致富带头人协会。同时主办单位还将为符合条件的青年电商创业者提供累计5万元的优先授信、享受优惠贷款利率并争取给予一定的贷款贴息资金。

本届电子商务创业大赛设置

- ★ 青年电商上行奖
- ★ 青年电商创业、创意两类奖项
- ★ 优秀电商创业青年等称号

一等奖获得者将获现金1万元
二等奖、三等奖和鼓励奖
也分设了相应的资金奖励



制图/孙发强

“警企联手促脱贫” 走进白沙

为贫困村筹集近8万元资金

本报牙叉 10月30日电 (记者 刘笑非 特约记者 王伟)“有了这近8万元资金，村里牛栏设施就能升级啦！”日前，海南省公安厅联合爱心企业来到了白沙黎族自治县七坊镇拥阜村，在为当地贫困群众送来产业发展资金之余，还启动了系列爱心活动。

据悉，拥阜村是省公安厅的扶贫联系点，为了帮助房多、贫困户多、橡胶产业效益低的拥阜村脱贫，省公安厅早在年初便在村里引进了“黄金地瓜”“和牛”等种养殖产业，同时派驻了驻村第一书记来到基层带动村民脱贫。由于黄金地瓜种植因自然灾害等原因效果不甚理想，和牛养殖便成了村里脱贫致富的主要产业。

“村里经费少，没法新建牛栏，加之此前养殖设施老旧以及周边草料有限，已无法满足和牛的快速生长。”省公安厅相关负责人表示，为了促进扶贫产业的健康发展，省公安厅专门联合爱心企业开展“警企联手促脱贫”活动进行筹款。

此次共筹集79980元发展资金，能够为村里新建牛栏及安装安防监控，保证和牛的健康成长。爱心企业还捐赠了一批和牛养殖的视频教材，便于养殖户学习提升养殖技巧。

此外，爱心企业还为村里的孤寡老人、留守儿童带来了慰问品，同时承诺未来还将积极参与到拥阜村的帮扶工作中来，将爱心与关怀延续下去。

白沙元门乡 调解一起劳资纠纷

本报牙叉 10月30日电 (记者 刘笑非 特约记者 王伟)日前，白沙黎族自治县元门乡司法所成功调解一起劳资纠纷，经司法所工作人员的耐心调解，促使一包工头当场支付拖欠一对农民工工资6.8万元工资及材料款。

今年5月，包工头张某承包白沙元门乡南训村的引水工程项目，负责承建南训村水塔。施工前，张某将该工程转交给农民工杜某夫妇承建，并口头约定所承建的水塔由杜某包工包料完成。今年9月初，杜某夫妇发现他们所承建的水塔工程又被张某转包给了他人，为此杜某夫妇多次找张某协商，同时要求张某支付水塔建设的材料款及工程款合计10万余元，但双方因造价存在分歧以及质量问题未能达成协议。

10月23日上午，杜某妻子为了讨要工钱及材料款来到工地阻工，元门乡司法所工作人员获知后迅速赶到现场，在安抚对方并了解事情原委后，工作人员联系上了包工头张某，在双方同意调解的情况下，约定双方在当日赴司法所进行调解。

经司法所工作人员向张某讲法律、讲情理，最终使双方达成调解协议，而张某则于26日正式向杜某夫妇支付6.8万元。